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Nonl &mm român 
şi concertai european.

Părist 19 Ianuarie.

Guvernul prezidat de d-1 Ion I.
C. Brătianu, guvern care sintetizează 
vigoarea, energia şi conştiinţa naţio
nală, a fost primit de opinia euro
peană cu simpatii unanime. Marele 
ziare franceee dedică d-lui Brâtianu 
articole elogioase, cari se disting prin 
obiectivitatea lor şi printr’o cunoş
tinţă destul de aprofundată a situa- 

.ţiunei din ţară. Presa de azi dimi
neaţă şi de azi după ameazi salută 
cu adevărată bucurie venirea la pu
tere a energicului şef al partidului 
naţional-liberal.

De altfel primirea favorabilă ce 
o întâmpină cabinetul Ion I. C. Bră- 
tianu nu se mărgineşte la presa 
franceză. Ziarele italiene, engleze şi 
germane au publicat şi ele articole 
sau analize, prin cari d 1 Brătianu 
şi valoroşii săi colaboratori sunt sa
lutaţi cu încredere şi simpatie. Opi
nia statelor amice din Balcani: Ser
bia şi Grecia, de asemenea îşi ma
nifestă încrederea în noul cabinet, 
căruia suveranul şi opinia româ
nească i-au confiat destinele Ro
mâniei.

Să examinăm şi noi, cu obiec- j 
tivitatea care convine cronicarului \ 
imparţial, raporturile noului guvern 
roman cu concertul internaţional.

Personalitatea şefului noului ca
binet, energia sa, experienţa sa deja 
încercată ca om de stat, sunt ga
ranţii sigure că politica externă a 
României va fi energică, cuminte 
şi conştientă. D-1 Brâtianu a pre
ferat totuşi să ia portofoliul războiu
lui. Aceasta nu însemnează însă că 
ministerul afacerilor streine, care a 
primit în d. Porumbaru un titular 
cu experienţă politică şi destulă au
toritate, va fi cu totul lipsit de di
recţiunea d-lui Brătianu. Negreşit 
că răspunderea situaţiunilor dificile 
şi a actelor mari şi decisive va fi 
în primul loc a şefului guvernului, 
care este secondat de adevărate ca
pacităţi politice.

Leo Tolstol,

0  f i § ? u t ®
despre Ivan prostul şi despre cei d»i 
fra ţi ai lu i: Simion soldatul şi Tar as 
păntecosul, şi despre sora lor mută 
Materna, cum şi despre diamlul cel 
bătrân şi despre cei trei pu i de drdci.

I
Intr’o ţară depărtată dlntr’o îm

părăţie puternică trăia odată un ţăran 
bogat, eare avea trei feciori, Simion 
soldatul. Taras păntecosul, şi pe Ivan 
prostul, mai avea o fată mută de la 
naştere: Malania. Simion soldatul, plecă 
la râsboiu, să servească împăratului, 
păntecosul Taras se aşesă ca neguţă
tor în oraş, iar Ivan prostul cu soru-sa 
rămaseră acasă ca să se strâmbe de 
spate la lucrul câmpului Simion sol
datul se făeu domn mare, căpătă de 
la împăratul o moşie Întinsă şi se 
c&sătorl eu o fată din casă boereacă. 
Avea leafă mare, moşia Încă aducea 
venite frumoase, dar nu se putea a- 
junge cu venitele. Ceeace câştiga băr
batul, femeia risipea numai decât Pa
rale nu aveau nici odată. Astfel Simion 
soldatul se tot ducea ia moşie să înca
lece venitele. Economul, adecă admi
ri Istratorul, îl zise: »Nu mai avem de 
unde lua; nu avem ulei vite nici 
unelte, n’avem cai, nu avem vaci, n’a- 
vem pluguri nld grape., toate acestea 
trebue să ie introducem pe moşie, 
atunci vor fi şi venite.«

Auzind acestea, Simion soldatul 
st duse la tată) său. »Măi tată, zise

Dacă d-1 Brătianu a preferat 
să-şi atribue ministerul de războiu, 
a făcut-o spre a prezida şi avegheă 
la desăvârşirea reorganisărei şi 
sporirei armatei române. Distinsul 
şef al partidului liberal va profită 
de experienţa campaniei de astă- 
vară spre a realiză o sumă de îm
bunătăţiri, cari sunt necesare şi spre 
a umplea unele goluri din organiza- 
ţiunea noastră militară, goluri pe 
cari d-1 Brătianu a fost primul a Ie 
remarca. Sigur că d-1 ministru de 
războiu va întreprinde o mare operă 
de sporire a contingentelor şi de per
fecţionare şi complectare a arma
mentului.

Această operă de întărire a 
forţelor noastre militare, pe care ţara 
şi străinătatea o aşteaptă dela d-1 
Ion I. C. Brătianu, va avea o influ- 
inţă binefăcătoare asup a politicei 
internaţionale. România este arbi
tra situaţiei din Balcani — a dovedit o 
dedouâ-oriîn cursul anului 1913—şi 
este gardiana p icii în  Orient. E- 
chilibrul balcanic se razimă pe u 
merii puternici ai tinărului, dar va
lorosului stat român. Iar adevărata 
garanţie a acestui echilibru, a aces
tei păci, este armata română. D-1 
Brătianu a făcut un act de înaltă 
politică, rezervându-şi în această e- 
pocă de continue crize europene, 
portofoliul războiului, care în prezent 
câştigă o importanţă deosebită.

Existenţa unei armate române 
mari şi puternice, gata de,a  întră în 
foc cu forţe asemănătoare acelora 
unei adevărate mari puteri, va da, 
într’adevăr, de gândit unei anumite 
puteri balcanice, care nu a renunţat 
la revizuirea păcei dela Bucureşti. E- 
chilibrul balcanic stabilit astă vară, 
în capitala României cu concursul 
aşa de nobil al d-lui Ion I. G. Bră
tianu, va avea în noul ministru de 
războiu un gardian vigilent, iar 
România un conducător energic şi 
devotat marilor interese ale ţărei şi 
ale românismului.

Concluziunea logică din aceste 
constatări este că noul cabinet 
român, bazat pe o armată a cărei 
perfecţionare o va conduce însuşi 
preşedintele consiliului miniştrilor, 
va veghea ca echilibrul balcanic,

el«, tu eşti bogat, dar mie nu mi-ai 
dat nimic. Răscumpără-mă tu cu a 
treia parte, ea iă-mi far pe moşie de 
ceea oe am nevoie.« Bătrânul îi răs
punse Ia asta : »Tu n’ai e&ştigat nimic 
!n casa mea, de ce să-ţi dau a treia 
parte f  Ar fi nedreptate faţă de Ivan 
şi de fată.«

Dar Simion z ic e : »ăla este un 
prost, iar fata, o mută ; de ce au ei 
trebuinţă ?«

»Eu las să judece Ivan«, răspuase 
bătrânul.

Ivan însă z ise: »El, de pe partea 
mea, să-l dai, ce cere.«

Simion îşi luă partea din averea 
tată-iău, o învesti pe moşia sa şi plecă 
iară, ca să slujească pentru împă
ratul.

Şi Taras pânleeoaul câştigă bani, 
luă o fată bogată de neguţător. Insă 
ori cât câştiga, tot nu era lodestulit 
Veni şi el la tată său şi zise: »Dâ-mi 
partea de moştenire.« Bătrânul n’a 
vrut să dee nici lui Taras nici o 
parte. »Tu uu ne-ai dat nici un ajutor 
zise el, tot ce i iu casă a câştigat Ivan. 
Nu să poate sâ-1 facem nedreptate 
lui şi surorii lui.«

Taras însă zise: »ba ee-i trebne  
lui ceva? El e un prost, de însurat nu 
se poate, nu’l ia nlmene, şi o fată 
mută, încă n’rre lipsă de nimic. 
»Ivane, zise el, dâ-mi jumătate d u 
bucate, unelte nu-mi trebuesc, iar din
tre vite, dă-mi pa roibu, de plug nu 
este bun pentru tine.«

ivan râse cu hohot. »Ei, da pe 
partea mea, fie.«

Şi Taras căpătă o parte. Îşi duse

stabilit în profitul păcii europene 
şi consacrând heghemonia morală 
a României, să nu fie turburat. In 
acest scop d-nii Brătianu şi Porum
baru vor cultiva, fără îndoială, bu
nele relaţiuni de amiciţie şi înţele
gere cu cele două puteri balcanice, 
ale căror interese externe concordă 
cu ale noastre ; cu Serbia şi Grecia

Energicul şi patrioticul şef al 
noului guvern român însă va merge 
şi mai departe, croind calea spre 
mărirea şi gloria Rom âniei! Cunoaş
tem în deajuns calităţile d-lui Bră- 
tisnu spre a speră dela d-sa o poli
tică externă în stil mare, o'politică 
adânc conştientă de marile interese 
ale naţiunei. Noul cabinet cu o e- 
nergie virilă, se va angaja, fără în
doială, într’o politică cuminte, cum
pănită, dar totuşi energică şi între
prinzătoare. D-nii Brătianu şi Po
rumbaru vor şti, fără a turbura câ
tuşi de puţin bunele raporturi cu 
Austro-Ungaria şi Bulgaria, să asi
gure României amiciţiile şi înţelege
rile externe, de cari are absolută ne- 
voe şi fără de cari statul nostru ar 
risca să rămână în aceeaşi izolare 
pe care am constatat-o iarna trecută 
când cu chestiunea Silistrei... Toată 
opinia românească aşteaptă dela noul 
cabinet, care se ilustrează printr’o 
energie virilă, o politică externă de 
reale progrese morale şi cuceriri di
plomatice.

In orice caz atât Orientul cât şi 
puterile apusene po| şă se felicite că 
România, gardiana 'păcei xşî purtă
toarea civilizaţiei latine, a primit un 
guvern solid şi conştient de misiu
nea istorică strălucită ce’l aşteaptă. 
Creditul ce opinia europeană îl dă 
cabinetului Brâtianu este mare. Sun
tem siguri că această încredere va fi 
curând justificată când noul minis
ter va trece la acte.

Cât ne priveşte pe noi Româ
nii, trebue să aclamăm, cu toţii, cu 
simpatie, cu entuziasm chiar, noul 
cabinet al liberalismului şi al demo
craţiei române, condus de marele 
urmaş al aceluia, care a pus o pia
tră angulară la construcţia statului 
român. Sperăm că politica externă 
a ţărei va fi condusă pe calea onoa- 
rei, a patriotismului profund şi lu-

bucatele în oraş, duse pe roibul şî 
Ivan rămase nusoai cu o iapă, ca mai 
nainte, ca să poarte plugăria — şl să 
hrănească pe t ;tăl şi pe mamă sa.

II

Scaraoschi bătrânul se cătrăni de 
mânie, că cei trei fraţi nu s’au certat 
ia împărţirea moşiei şi că s’au despăr
ţit cu dragoste unui de altui. El che
mă la sine trei drăcuşori, adecă: trei 
pui de drac.

„Aseultaţi ce vă spun, zise el, 
tr&esc undeva trei fraţi: Simion solda
tul, Taras pântecosui, şi Ivan prostul - 
Au voit cu toţfi să se certe, trănsc 
însă în pace, şi se sufer bine unul pe 
altul. Prostul mi-a stricat toate planu
rile. Mergeţi toţi trei —* apucaţi-vă de 
tustrei, întărâtaţi-i pe unul asupra celor 
la»ţi, ca să-şi scoată ochii unui ia al
tul. Veţi putea face lucrul acesta?«

»Putem», răspunseră ei.
>S& aud, cum o să Începeţi?»
Iată cum»: Mai întâi îi ruinăm, ca 

să n’aibă ce mânca, apoi îi strângem 
la daltă şi pe urmă, se apucă de eap 
unul pe altul».

»Bine, zise dracul bătrân, văd că 
vâ pricepeţi meşteşugul. Câraţi-vă şi 
să nu vă arătaţi înaintea mea, până 
nu i-aţi aţâţat pa toţi, unul asupra al
tuia, altcum ia toţi vă jupoiu pielea de 
pe voi».

Drăcuşorii se duseră toţi într o 
baltă glodoasă, să ţii© stat, cum să 
înceapă lucrul... se certară încoace în
colo — fiecare voia să-şi aleagă par
tea mai uşoară de lucru, în sfârşit ho
tărâri să tragă sorţi, care la care ira-

minat, spre mărirea şi gloria statului 
şi a naţiunei.

Mircea R. Şirianu.

P r e ssa  str ă in ă  şl noul g u 
vern  rom ân. Ziarul „L’indépendance 
Belge* 1 ocupându-s« cu schimbarea gu
vernului din RomâDia spune, că Bră
tianu ?;-a luat în guvern cele mai 
însemnate personalităţi ale partidului 
liberal. Guvernul liberal are deci in
contestabil autoritatea necesară pen
tru rezolvirea practică a chestiilor 
externe şi interne, cari sunt puse azi 
în România la ordinea zilei, pentru ca 
România să îşi menţie şi mai departe 
rolul de arbitru în Balcani.

In te r d ic ţia  d eb itu lu i pos
ta i p en tru  z ia r e le  d in  R o m â 
n ia . O telegramă din Budapesta ne-a 
adus zilele aceste ştirea, că contele 
Tisza va ridica în scurt timp interdic 
ţia debitului postai pentru ziarele din 
România. înregistrând aceasta ştire 
ziarul „Adevărul“ scrie următoarele :

Dacă ştirea este adevărată, guver
nul unguresc nu a făcut decât să între 
pe calea inteligenţei şl a dreptăţei. 
Nici unul guvern român nu i a trecut 
prin gând să oprească gazetele ungu
reşti de a Intra in România! Principiul 
libertăţei presei a fost respectat şi 
faţă de presa maghiară şovină — şi 
nimeni la noi n’a găsit aceasta curios, 
deşi toţi gâsiau că un guvern român 
energic ar fi trebuit să intervie de 
mult la Budapesta In potriva samavol

n ic e i măsuri a retragere! debitului poş 
■ tal care ibvëa ăpro ăp<T Tntreăgs' pi esa 
română şi se întinsese Ia un moment 
dat şi asupra tranzitului...

Evenimentele externe ale anului 
trecut şi discuţiunea ce au provocat 
asupra relaţiilor diiRre Austro-Ungaria 
şi România, — au deschis ochii tutu 
ror oamenilor de stat din monarhia 
vecină. Contele Tisza tratează o împă
care cu Românii de peste munţi şi 
manifestă mereu tendinţa de a da sa- 
tisfacţiune opiniei publice româneşti. 
Permisiunea dată insă presei române 
de a întră în Ungaria nu poate fi so
cotită ca vre-un acont asupra datoriilor 
Monarhiei vecine faţă de români, căci 
ea nu-i decât împlinirea unei ebliga- 
l'iani de reciprocitate. '

te să meargă, acela cere va isprăvi 
mai curând trebuia să meargă în aju
tor altuia. Au aruncat sorţii şi au pus 
un termin, câid să se întâlnească iară 
in bBlta mocirloasă, ca să se v&dâ care 
a isprăvit şi pe care trebuie să’l ajute.

A sos’t sorocul, şi drăcuşorii se 
adunară, după cum a’au înţeles în bal
tă. începu să spună flecare, cum au 
umblat.

întâiul drăcuşor care venea dela 
soldat, povesti următoarele: »La mine 
se desfăşură bine lucrul Simion vine 
mâne la tatăl său.

— Cum ai făcut de l’ai adus 
până Intr-atâta? întrebară soţii lui. — 
»înainte de toate i’am făcut să creazâ, 
că el este cel mai mare viteaz. In cre
dinţa aceasta a făgăduit împăratului 
său că. dânsul îi va cuceri lumea în
treagă împăratul îl numi Căpitan pes
te toată oastea lui şi’l trimise să bată 
pe împăratul din India. Râs boi ui înce
pu. In aceeaş noapte, eu am udat tot 
praful de puşcă din armata lui Sinron 
după aceea m’am dus la împăratul in
dienilor şi din paie am făcut ostaşi 
câtă frunză şi iarbă. Când văzură sol
daţii lui Simion, eă năvălesc asupra 
lor soldaţi de paie din toate părţile, 
se spăriaiă. Simion comandă să împuş
te — dar tunurile şi puştile nu se slo
boziră. Atunci soldaţii lui Simion se 
îngroziră şi fugiră ca berberii, şi îm 
păratul Indian porunci să-i taie cu 
săbiile. Ruşinea lui Simion fu mare, a 
pierdut moşia şi mâne are să fi jude
cat la moarte. Numai o zi mai aveam 
de lucru, să I slobod din puşcărie, ca 
să poată fugi acasă. Mâne am isprăvit 
în-ărcinaroa luată asupra mea, Ja care 
din voi să vă ajut?»

Temeri de un nou răsboiu.
Pregătirile Turciei. — Intervenţia 

României.

Ştiri din Paris şi Berlin pre
zintă situaţia balcanică diu nou în 
culori ameninţătoare. Ziarele berli
nele  relevă pregătirile febrile, pe
cari le face Turcia pe coastele
Asiei mici, iar la Paris ae su s
ţine, cu toate desminţirile repe-
ţite, că între Tnrcia şi Bulgaria
există de fapt o convenţie secretă 
îndreptată îu contra Greciei. Pen
tru a agita şi mai mult spiritele 
se anunţă, că prim-ministrul Veni- 
zelos, care se află Ia Paris, a pri
mit din A tena avizul, ca să se re
întoarcă în ti m pol cel mai scurt 
acasă, fiind prezenţa sa reclamată 
de împrejurări importante. Se mai 
spune, că guvernul grecesc de
pune mari silinţe pe lângă guver
nul Sârbiei, ca acesta sâ-i asigure 
tot sprijinul în cazul unui atac din 
partea Turcilor şi Bulgarilor. Gre
cia simte, că în cazul când n’ar 
avea acest sprijin, n ’ar putea ra
sista unui atac al Turcilor.

De sine Înţeles, că toate şti
rile aceste trebuie primite cu re
zerva cuvenita. Cu toate aceste nu 
se poate nega, că atitudinea in
transigentă a Turciei şi a Greciei 
în chestiunea insul lor egeice con- 
st«tue uu nou pericol şi că Pute
rile mari, caH au să decidă In 
a c e a s i  t utiooxic, m ro  « i a  Cele
mai grele situaţii.

Dat fiind aceât nou pericol 
balcanic se relevă iarăşi chestia 
intervenţiei României. Ziarul „Le 
Tem ps“ află din Bucureşti, că noul 
guvern liberal ar prelua cu plă
cere rolul dc a mijloci intre Tur
cia şi Grecia, cum a făcut-o aceasta 
la timpul său ministrul Take Io- 
nescu. De aceea se atribu e o deo
sebită însemnătate vizitei primului 
ministru grec Venizelos la Bucu< 
reşti, ia reîntoarcerea sa din strei- 
nătate.

In aceiaşi timp un ziar gre
cesc din Constantinopol susţine, că 
Şefa-bey, ministrul Turciei Ja Bucu
reşti, a avut zilele aceste o între-

Acum începu să povestească dră- 
cuşorul dela Taras. »Eu n’a ir lipsă de 
nici un ajutor, zise e l  Şi la mine merg 
treb'lo bine. Taras nu se poate ţinea 
mai mult de o săptămână. Înainte de 
teste am făcut de l a  crescut o burtă 
numai ca ea, şi l'am făcut pismos. Aşa 
poftă a căpătat de lucruri străine, în 
cât ar cumpăra ce vede cu ochii. A 
strâns o mulţime de lucruri, şi-a dat 
toţi banii, şi tot mai cumpără. A şi 
început să cumpere cu bani împrumu
taţi. Atâta* a cumpărat, şi astfel s’a 
încurcat, încât nu se mai poate desfa
ce. Într’o săptămână are soroace do 
plată, şi eu am să-i preiac toată marfa 
în gunoiu... Nu va putea plăti şi va 
veni ia tatăl său.»

Şi întrebară pe ai treilea drăcu
şor, ce a făcut el cu ivan?

Ce să zic, eu n’am norod. Mai ln- 
tâiu am scuipat în ulciorul lui) ca să 
capete dureri de stomac, după aceea 
m’am dus pa ogoarele lui şi pământul
i l’am bătucit ca piatra, ca să nu-I 
poată ara. Am gândit că nu va fi în 
stare să i are, dar, prostul, a venit cu 
plugul să scormonească. Gemea de du
rere de stomah, dar ara din toate pu
terile. Un plug i l’am stricat, el s’a dus 
acasă, şi-a întoemit altul, şi iară s’a 
pus să are. Eu am Intrat in pământ, 
am apucat ferul plugului, dar nici de 
cum nu l’am putut ţinea în loc. Ei 
apăsa straşnic, dar şi ferele erau ascu
ţite; mi-am ciocârlii amândouă mânile. 
A arat aproape tot, i-a mai rămas o 
fâşie mică. Veniţi, soţilor, ajutaţi-mi, 
pentru că dacă nu vom gâta cu ăsta, 
toată osteneala noastră este pierdută. 
Dacă scapă prostul, şi ară mai departe,
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vedere şi an schimb de vederi ca 
d-1 I. Br&tianu ca privire la vizita 
pe care d-1 Venizelos o va face la 
Bucureşti. Se afirmă, că guvernai 
român ar voi să înlesnească un  
acord direct între Grecia şi 
Turcia.

O declaraţie a lui 
Enver-paşa.

Ministrul de războiu Gnver Paşa 
a declarat unui ziarist că Turcia n’are 
actualmente nici un interes In Albania. 
Albania se află prea departe de Turcia 
şi cu toate că într* adevăr suntem ferm  
hotărîţi să recâştigăm cât se poate de 
mult din teritoriile pierdute, acum avem 
griji cu mult mai apropiate. înainte de 
toate avem nevoie de o armată con
dusă de olţeri capabili şi excelenţi.

La întrebarea ziaristului, ce în
semnează marile transporturi de trupe 
spre Anatolia, Envtr Paşa a răspuns, 
că nu poate să dea lămuriri în această 
privinţă.

Pregătiri febrile
Ştiri din Constantinopol afirmă că 

Ia ministerul de războiu domneşte o 
activitate febrilă, ceeace produce îngri
jorare în cercurile diplomatice.

Enver paşa a dat ordin tuturor co 
mandamentelor să ţie pregătite rezervele 
din 1890 până tn 1892 ca să poată f i  
înrolaţi la prima alarmă.

Insulele egeice.
O telegramă mai nouă din Con 

stantinopol anunţă că toate ştirile re
lative la dispoziţiile cercurilor conducă 
toare în chestia insulelor Chios şi Mi- 
tylene, confirmă şi accentuiază intran
sigenţa ce o va arăta Turcia.

Se dă ca exclusă posibilitatea au
tonomiei sau altui regim, de oarece ar 
fi să se convertească aceste insule în 
tot atâtea Crete.

De aceea se exprimă părerea că 
posesiunea insulelor de cătrd Turcia ca 
un larg regim administrativ, este singura 
soluţie posibilă pentru a înlătura orice 
complicaţie.

De nu, chestiunea va trebui să fie 
rezol vită prin forţă

P r o c e su l R utenilor. Eri au
fost ascultat! la tribunalul din Sigbet 
doi acuzaţi Trapineţ şl lisineţ. Amân
doi neagă, că ar 8 făcut agitaţii poli
tice, «îi annt, *pno*H s.-r.x
f&slune împovărătoare contra urnii alt 
acuzat, //.*> Pir dac, care ar fi zis o- 
dată:

— Atunci veţi fi fericiţi când se vor 
ivi la frontieră Cazaciit

#

In şedinţa de alaltaeri a camerei 
cum am anunţat eri, deputatul Beszkid, 
înafară de pactul român, a făcut inter
pelaţie şl In chestia procesului Ruteni
lor. Beszkid spune, că nu există în E -  
uropa un popor mai lipsit de cultură, 
ca în Ungaria nordică. Bietul rutean 
are ea locuinţă un bordeiu ticălos, 
murdar, eu o gaură ea fereastră. Aici 
stă ţăranul eu familia sa, cu viţelul şi

fraţii lui vor scăpa de strâmtoare, 
pentru că el îi va hrăni pe amândoi.

Drăcuşorul, care veni dela Simion 
îi făgădui să vină mâne să-i ajute. Cu 
aceasta se despărţiră unul de altul.

Iii.

lvan ogorâse toată ţelina, mai 
rămăsese o fâşie mică. Veni s’o gate 
şi pe asta. 11 durea burta, dar ogorul 
nu putea rămânea. Indreptâ curelele 
dela chişcă, Întoarse plugul, şi începh 
să are. Când ajunse însă la cea din- 
tâiu Întorsuri i-se păru că atârnă 
ceva de plug, — râdea. D» vină era 
drăcuşorul, care luase ’n braţe coar
nele plugului şi se împotrivea cu pi
cioarele. Ce minune-i asta, îşi gâudea 
lvan. Pân’ acum nu era nici o rădăcină 
aici, şi acum este una. Ivan băgă 
mâna sub brazdă şi pipăi ceva moale. 
Apucă ceva şi scoase afară. Era negru, 
ca o rădăcină... şi se mişca. Şi iată, 
era un drlcuşor în toată forma. »Uite, 
numai, uitel ce bidiganie scârboasă !« 
strigă Ivan, îl prinse bine şi vru sâ-i 
adrobească capul de p ug. Drăcuşorul 
IncepU să se scâncească.

»Nu mă ba'©, zise el, v<du face 
pentru tine, ce vei pofti«.

»Ce poţi face pentru mine?«
»Spune-mi, ce vreai?«
Ivan se scărpină după ureche. 

»Am dureri de pântece, zise el, mă 
poţi scăpa de ele?«

»De bună seamă«, zise drăcuşorul.
»Atunci, vindecă mă«.
Drăcuşorul se plecă la brazdă, 

seormonl cu unghiile, scoase o rădăcină, 
cu trei fire, şi-o întinse lui Ivan.

până acum a guvernelor maghiare faţă 
de Români şi consideră de păcătos a- 
cest sistem tradiţional Aceasta se re
feră şi la guvernul actual.

După aceasta redactorul a între
bat, că se pot uri punctele de ve
dere româneşti cu statul naţional 
maghiar?

D-1 Goga a răspuns astfel :
Statul naţional maghiar este după 

părerea mea o ficţiune de drept public. 
Recunosc integritate % teritorială a 
ţării, nu sunt stăpânit de principii se
paratiste, dar în cadrul acesta trag 
toate consecvenţele principiului naţional 
în interesul poporului român. Părerea 
mea este, că acel bărbat va face ser
vicii mai bune patriei, care nu va ac 
cepta o utopie, ci faptele reale şi astfel 
nu va visa de un stat naţional ma
ghiar, ci va considera ca bază naturală 
fiinţa poliglotă a ţării.

întrebat de un corespondent al 
lui «Viiăg» asupra desbaterilor din şe
dinţele comitetului, d-1 Goga s decla
rat, că comitetul e solidar şi are în 
vedere numai interesul poporului 
român.

Ce t  zis Andrássy?
Contele Aodrăşsy întrebat de un 

corespondent al lui «Világ» asupra 
pactului, a spus, că e) consideră de o 
greşaiă fatală pas i! iui Tisza, de a se 
dimite ia tratative cu Românii. Dacă 
rămâne partidul lor naţional, îndată ce 
se vor întări, vor avea pretensiuni şi 
mai mari. Acest drum duce la nimici
rea elemonttilui maghiar In Ardeal. 
Românii stârpesc pe încetul maghiari- 
mea din Ardeal.

Proteste.
Protestul contra pactului româno- 

maghiar votat de EMKE, a fost trimis 
la toate comitatele şi primăriile ora
şelor, cu rugarea să adereze Ia el. Re
prezentanţa oraşului Cluj a acceptat 
protestul, cerând totodată fortificarea 
pasuriior Ardealului şi aşezarea de 
trupe maghiare în Ardeal. In special 
se garnizoneşe batalioane ungureşti In 
Zlatna, Câmpeni şi Lăpuşul ung.

— Un protest contra pactul ni a 
i ridicat şi reprezentata oraşului Go- 
, morn,. din ..Ungari?«-
! ' _ L . _
i

Epilogul incidentelor
din Saverna.

Semne de Pace.
Sânt 'unoscufe incidentele. Co

mandantul Garnizoanei nrculut oraş a 
scos ÎQ*r’o z» armata pe străzi şi a 
ordonat şarjarea n.uiţimei cari mani
festa In mod paşnic. Bătrâni, femei şi 
copii au fost răniţi grav. Procurorul 
şl alţi mag'straţi, cari alergase la faţa 
locului, au fost pur şi simplu arestări 
din ordinul comandantului militar şi 
închişi împreună cu alte 40 de per 
soane într’o pivniţă. Aceste incidente

cari veneau după scandalul provocat 
În aeelaş mic orăşel de un tânăr loco
tenent, care a insultat în nrrd public 
poporul şi steagul francez, au ridicat 
protestările aproape unanime ale Ger
maniei contra regimului de teroare 
militară, sub care e*te Alsacia şi Lo- 
rena, şi Împăratul Viiheim al IMea a 
trebuit să ordone darea iu judecată 
a colonelului Von Reuter şl a locote
nentului Forstner.

Partizanii p^germanismului bru
tal au reuşit să impute Consiliului de 
răsboi din Strassbourg — unde s’a 
judecat procesul — o sentinţă de castă 
şi eet doi acuzaţi, cart scosese armata 
contra unei populaţii paşnice şi insul
tase poporul şi drapelul franeez, au 
fost achitaţi.

Această ach/tare a avut o reper* 
cutare dureroasă în imensa majoritate 
a poporului German, pe când Franţa 
a rămas liniştită. Altădată nepedepsi- 
rea insultei steagului francez ar fi 
fost aproape un »casus belii«. Liga 
patrioţilor şi naţionaliştii francezi ar fi 
manifestat sgomoto» pe străzile Pari
sului, iar monumentul oraşului Stra9s- 
bourg din piaţa Concordiei ar fi fost 
larâş îndoliat. Totuşi în Paris n’a fost 
nici o manifestaţie, iar Paul Dérou 
Iede, preşedintele ilgei patrioţilor, care 
odinioară propovăduia fără încetare 
revrnşa contra Germaniei şi decla
rarea unui răsboi, pentru recucerirea 
Alsaciei şi Lorenei, a plecat liniştit 
mai silele trecute la Nisa. — In afară 
de protestarea rarelor nici o altă ma
nifestaţie nu s’a făcut în întreaga 
Franţă.

In Germania însă, toate păturile 
populare s’au agitat, pretutindeni au 
fest întruniri şi meeiinguri şi s’a pro
testat contra dictaturii militare care 
domneşte în cele două proviacil odi
nioară franceze. Faţă în faţă au apărut 
cele două Germanii : Germania demo
crată reprezentată prin forţele demo
craţiei mereu crescânde prin massele 
imense a*e poporului şi ale micei bur
ghezii şl prin noua elită intelectuală 
care se ridică mânată de alte idealuri, 
şl Germania obscurantismului medie
val, care pe de-o p»rte zadarnic să 
încearcă s& mai dea viaţă resturilor 
feudalităţii, iar pe de al*a are iluzie 
că va putea prin forţă şi militarism 
brutal să stăpânească veşnic în dis
preţul justiţiei sociale şl a principiului 
naţionalităţilor pe francezii din Alsacia 
şi Lcrena şi pe polonezii d«n Siiezia.—

Prcföa&rift ac«3iear" alo «mensel 
majorităţi a Germaniei au o maró în-
»omiătai» «î - vi»,-;/•»•î'r* {* fncaptitul
acestui an temne do Uniate, semne de 
pace. Ce -ipa o auatem de wapurPo 
când In toamna anului 1870 mulţimea 
ameţită striga pe străzile Berlinului 
»La Paris«, pe când la Paris se auzea 
tot atât de sinistru strigătul »la Ber
lin«. Acest strigăt a adus Franţei în 
frângerea cea mai dureroasă pe care a 
guferit-o un popor dealunguî vremei, 
înfrângere morală şi materială, iar Ger
maniei învingătoare nevoia de a se i- 
nanna din ce în ce ma< mult, de a 
cheltui miliarde, peste miliarde pentru 
armată, igaorând nevoile poporului. A 
cest strigăt a adus diferitele alianţe în 
tre marile puteri ale Europei şi acest 
regim de pace armată care este o pie- 
decă a un rei popoarelor şi a liniştitei 
lor d svoltârl. Azi imensa majoritate 
a poporului din apus educată la lumina,

purcelul său. Singura instituţie în sat 
e cârciuma unde spirtul i ruinează pe 
toţi. Poporul nu curoaţte decât pe sol- 
găbirău şi notar, cari îl globeşte şi i 
stoarce banii în dare. Să te miri, dacă 
în asemenea situaţie se poate amăgi 
un popor? Beszkid crede c& acest pro
ces e o greşaiă politică şi întreabă pe 
Tisza că nu are de gând să’i sisteze?

Tisza răspunde că afirmaţiile lui 
Beszkid sunt exagerate. Vor fi ele ici- 
colo stări şi mai triste decât la Ruteni, 
d. e. în Rusia. Regretă, că s’a făcut 
vorbă îu parlament despre acest proces 
pe care nu-1 poate sista.

Hotărârea comitetului.
Despre rezultatul desbaterilor co

mitetului centrai al partidului naţional, 
întrunit Ia Budapesta, primim spre pu
blicare din loc competent următorul 
comunicat: r

>:̂ ~Eadapesta, 23 Ian. n.
Comitetul central al partidu

lui naţional român întrunindu-se 
în  silele de 20, 21, 22 Ian. s t  n. 
a. c. a luat în ăesbatere amănun
ţită întreg materialul discuţiun»lor 
purtate de cătn% delegaţii săi cu 
prim-ministrul ungar în  scopul de 
a se găsi mijloacele potrivite pen
tru stabilirea unu i raport normal 
între poporul român şi factorii de 
guvernament ai statului ungar.

luindu-se în  cursul desbateri
lor necesitatea de a se cere deslu
şiri m ai detailate dela primul m l  
nistru , comitetul naţional a decis 
deocam dată amânarea hotărârii 
sale definitive.

Delegaţia comitetului a fost 
invitată a se pune m  legătură cu 
şeful de guvern pentru a-icere lă
muririle necesare. Imediat după 
primirea acestora în  timp relativ 
scurt comitetul naţional se va re- 
intruni ca reluând desbaterile să 
aducă o decisiune definitivă.

Pactul rotDâno-maghiir
j s-ri »'au Muşinat şedinţele cotnî- 
i teiului nostru naţional şi despre re

zultat /  jij&w va fi înştiin
ţat Tisza şi se va publica şi un comu
nicat oficios pentru orientarea. publi
cului.

Ziarele maghiare se ocupă şi acum 
intensiv cu chestia pactului, dar infor
maţiile publicate sunt aproape toate 
falşe şi eronate. Se fac apoi în legă
tură cu pactul şi unele manifestaţii, 
protestări etc. din cari remarcăm ur
mătoarele :

Declaraţiile d-lui Goga.
D-1 Goga intervievat de un re

dactor de la «Az Est», a declarat, că 
dânsul nu e mulţămit cu atitudinea de

»iată, cine îngh ta o rădăciauţă 
din acestea, se vindecă de orice durere«.

lvan luă rădăcina, o împărţi, şi 
înghiţi una din cele trei fire. Durerile 
îi trecură numai de cât.

Drăcuşorul iară ’ncepu să se roa
ge de ei. »Lasă-mă acuma liber, zise 
el, că mă scufund In pământ şi nu mai 
ies de acolo«.

»El, de pe mine, cu Dumnezeu !> 
— Şi cum a pomenit Ivan de Dumne
zeu, drăeuşorui a intrat în pământ, 
cum întră o piatră îu apă, văzându-se 
numai găuricea, pe unde a intrat.

Ivan băgă celelalte două râdăc?ni 
îu căciu'ă şi ară mai departe. După ce 
sfârşi de arat, întoarse plugul şi plecă 
cătră casă. Desprinse şi Intră în casă, 
uude văzu numai de cât pe frate-său 
mai mare, pe Simion, soldatul, cioând 
la masă cu nevasta iui. I-se luase mo
şia, dia puşcărie scăpase numai cu mare 
greu şi-acum se întoarse să locuiască 
cu tatăl său.

Când văzu Simion pe lvan, îi zise: 
»Am ven't să locuesc la voi ; daţi-ne 
de mâncare, până îmi capăt o condiţie 
undeva«.

>B>ne, de pe partea mea rămâneţi, 
dacă vă place la noi«, zise Ivan.

Ivan vru să şadă acum pe laviţă 
dar doamnei nu-i plăcu m rosul Im 
Ivan. Ea zise cănă bărbaţii! e i ; »eu nu 
pot cina cu un ţăran putiiios«.

Atunci zise Simion, soldatul: »Ne
vastă ine;- rice, că miloşi greu — ai 
putea ieşi în cuite«,

>Ei, de pe partea m ea. . .  şi aşa 
trebue să mă duc cu iapa la păşune«.

Ivan îşi luă o bucată de pâne, 
caftanul, şi se duse cu iapa la păşuue.

IV.

Dupăce drăcuşorul fu gata în 
noaptea asta cu Simion soldatul, veni, 
după înţelegerea avură, să caute pe 
drăcuşorul lui Ivan, să-i ajute a răpune 
pe prost. Veni la ogor şi cercetă după 
soţu-său, pe acesta însă nu’l găsi ni- 
căiri, a descoperit numai gaura din pă
mânt. »Ei, gândi el, soţul meu a pă
ţit-o. Trebue să-i ieau eu locul. Locui 
este arat, — trebue să mă apropiu de 
el, când va cosi iarba«.

Drăcuşorul ieşi la livada, revărsă 
apă pe livada lui Ivan, nămolindu-o 
Întreagă. Iu zori de zi Ivan se întoarce 
cu iapa acasă, îşi bate coasa şi plecă să co
sească livadea. începu cu coasa, trage oda
tă, trage de două ori — coasa se tâm* 
peşte, nu vrea să cosească. . .  a trebuit 
s’o mai bată odată. Ivan se suceşte 
încoace, se suceşte încolo, înzadar, în- 
zadar, nu merge — caută să se ducă 
acasă. >Să-mi aduc ciocanul să bat 
coasa, zise el, şi de m’aş năcăji o săp
tămână întreaga, nu mă las, până co
sesc livadea. Când auzi drăcuşorul asta, 
se puse pe gânduri. »Mare încăpăţînat 
e prostul ăsta, îşi zise drăcuşorul, nu i 
poţi face nimic. Trebue să folosesc alte 
apucături«.

Ivan veni, îşi bătu coasa şi începu 
să cosească. Drăcuşorul se ascunse’n 
iarbă, prindea totdeauna coasa şi o în
drepta cu vârful în pământ. Pe Ivan 
ii cuprindeau sudorile, cu toate astea 
cosi iarba, mai rămânând un smoc lângă 
mocirlă. Drăculeţul se ascunse în mo
cirlă, gândindu-şi în sine »să ştiu, că-

mi taie ghiarăie, nu’i las să taie şi 
pe asta«. Ivan se apropie de mocirlă, 
se uită, iarba nu era tocmai deasă, n’o 
putu lua cu coasa. Ivan se năcăji, trate 
cu coasa dia toate puterile; drăcuşorul 
trebuia să se ferească, văzu că i pri
mejdie şi se ascunse lntr’un tufiş, lvan 
se întinse peste tufă şi reteză jumătate 
coada (drăcuşorului. Gata cu livadea, 
zise cătră soru sa sâ grebleze, ia** el se 
duse să cosească săcara.

Gând ajunse, diavolul cu coada 
ciontită era deja acolo şi încâlcise toată 
săcara, aşa că cu coasa cu grebiiţâ nu 
se putea tace nici o ispravă. Ivan se 
duse acasă, îşi aduse secerea, şi s’apucă 
să secere; — seceră toată săcara >şi 
acum, zise el, trebue să mă apuc de o- 
văs< Gând auzi asta coadă c!ontitâ, îşi 
gândi: »La săcară nu ţi-am putut face 
nimic, o să-ţi dau eu mâne de hac, să 
vină numai dimineaţa«.

A doua zi des de dimineaţă drâ- 
cuşorul aleargă ia holda de ovăs, ovă
zul Insă era deja cosit. Ivan îl cosise 
noaptea ca să se scuture mai puţine 
boabe. Drăcuşorul se cătrăni de mânie. 
• M’a ciuntit şi m’a făcut de ruşine, şi 
m’a tot chinuit prostul de el. Nici în 
bâtae n’o păţeşte cineva mai rău. Nici 
durmi nu poate ştrengarul afurisit; cu 
el nu poţi eşi la nici un căpătâi. Acum 
mă duc ia grămezile de bucate, mă bag 
în ele, şi pe toate le murdăresc«.

Şi-a intrat în o clae de săcară, se 
vâră printre snopi şi începu să-i mur
dărească. Snopii se încăiz'ră, chiar şi 
drăcuşorul ui îi fu cald între snopi, şi 
adormi in ei.

lvan prinse iapa la căruţ şi se 
duse cu soru-sa după bucate. Se opri

ideilor noul, privind armata ca o tristă 
necesitate a timpurilor actuale, înţe
lege că hegemonia şi prioritatea *în 
lume, nu se mai câştiga pe câmpiile 
lugubre ale răsboaieior, ci prin munca 
continuă, munca de fiecare zi în şcofi, 
în laboratorii, în universitate, în fabrici 
în uzine pentru mărirea patrimoniului 
cuceririlor, descoperirilor şi culturei o- 
meneşti.

De aceia poporul german azi a 
protestat ca un singur om contra pro
vocărilor din Saverna şi mărturiseşte 
întreaga simpatie cătră poporul francez. 
De aceea în Parlamentul German s’a pro
testat cu vehemenţă şi s’a cerut auto
nomia deplină pentru Alsacia şi Lorena 
şi o constituţie republicană.

lată cum justiţia socială reapare. 
In Reichstagul German unde acum 43 
de ani s’a votat în numele dreptuiul 
celui mai tare, cu atâta sgomot şi fre
nezie anexarea celor două provincii,'se 
aud acum glasuri cari cer pentru A!sa- 
cia şl Lorena o autonomie quasi repu
blicană, care le va ţine numai cu uu- 
mele de imperiul gertran. Acest sfârşit 
al incidentelor din Saverna trebuie să 
aducă bucurie pretutindeni. Principiul 
care triumfă In apus va trebui să tri
umfe în toate părţile. Dar mai e£te şi 
un alt motiv de bucurie. Alsacia şi Lo
rena fiind puncte de p »ce dintre Franţa 
şi Germania şi statornicindu-se această 
pace între cele două popoare, pacea în 
întreaga Europa va fi un fapt îndepli
nit. Marele tribun al revoluţiei franceze 
Mirabeau a prezis la 1789 — »când 
Franţa, Germania şi Anglia se vor uni 
se va înfăptui cea mai mare revoluţie 
pe care o vaf cunoaşte omenirea«.

Nu trebuie să disperăm 1
P a r is , 20 Ianuarie 1914»

AL Negre*.

C am era. Şedinţa de eri a fost 
cam ggtmotoasă. Au vorbit mai mulţi 
opoaiţltnal), Intre cari Sümegi, Polonyi 
etc. A luat cuvântul şi Tisza respin
gând atacurile opoziţiei, iar secretarul 
de stat Vadász a ţinut un discurs lung 
in apărarea proiectului. După ameazi 
proiectul legji de presă a f o ţ i  votat în 
general. Urmează dezbaterea specială.

Armata română In 1913.
— Conferinţa d-lui general 

Crăiniceattu. —

Brcureşti, 22 lan. a.
D. general Orăiniceanu a vor bit 

Mercuri seara la cercul de studii al 
partidului liberat, în faţa unui numeros 
public deşpre faptele de arme săvârşire 
de armata noastră în campania anului 
1913. Au luat p .rr.e la această şedinţă 
şi d nil nrniştri, I. őrátianu, I. G. Duca 
şi Dr. Anghelescu. Conferenţiarul spuue 
că a împlinit 40 de ani de carieră ui 
serv'ciul oştlrei şi s’a retras din ar
mată mai curând spre a-şi dobândi li
bertatea cu o oră mai înainte. Retrâ- 
gândii-se din oştire nu însemnează că 
a încetat de a se mai preocupa de tre
burile ostăşeşti fiindcă va duce lupta 
mai departe Întrucât crede că, armata 
este pâzitoarea şi cănrnurilor şi ţârei 
noastre.

cu căruţa lângă o clae şi începu să a- 
runce snopii. Aruncă doi snopi în că
ruţă înplântă furca în ei — care pă
trunse diavolului în partea din d&rât 
— când ridică furca, în vârful ei dră
culeţul tremura ca varga şi schimba ia 
feţe.

>UPe numai, pecitania scârboasă, 
zise Ivan, iară eşti a>cii<

»Eu sunt altul, zise drăculeţul, cel 
de mai nainte a fost fratele meu. Eu 
am fost la frate-tâu Simion«

„Ori cine ai fl, zise Ivan, ai s’o 
păţeşti tot ca ei!« El voia să ’1 lovească 
de loitreie carului, dar drăcuşorul înce
pu să se roage: >Lasâ-mă, zise el, nici 
odată nu voiu... şi-ţi fac, ce vei zice 
tu».

>Şi ce şti face?«
»Ştiu face ^cătane, din ee-i vrea

tu«.
»Şi alea de ce-s bune?
>La poţi întrebuinţa la tot felul 

de lucru, unde vei vrea, isprăvesc, ce-i 
cere«.

»Pot cânta cântece ?«
»Negreşit.«
Atunci, de pe partea mea, fă-mi 

câte-va, zise Ivan.
Puiul de drac îi zise: »Ia un snop 

de săcară, scutură-1 să atee în picioare, 
şi apoi să-i zici numai: Sluga mea po
runceşte, să nu mai fi snop, ci din tine 
să se facă atâtea căiane, câte fire de 
paie sunt în tine«.

Ivan luă un snop, îl scutură şi 
rosti cuvintele, cari i le-a spus drăcu- 
şorui. Snopul se desfăcu şi din el ie
şiră c&taue, înainte cu un dobaş şi un 
gornist. Ivan începu să zâmbească.
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•'a afirmat cu deosebirec& Înainta 
rea noastră In campan’e, ar- 

\  a noastră era nepregătită. Părtaşii 
’ ■ îflrmaţiuni sunt acei cari a’au

Hsat sâ fie induşi în eroare de cătră 
potrivnicii şi răuvoitorii armatei noas
tre, fiindcă o astfel de afirmaţie nu 
poate fi împărtăş’tă de bărbaţii politici 
csri cunoşteau treburile ostăşeşti' ca 
d-nii; I. Brătianu, N. Filipescu, Take 
ionescu, I. Grădişteanu, etc.

Voiu căuta să dovedesc căt de 
iips'tă de temei este această afirmaţie 
ş! d. general Orăinlceanu înşiră toate 
îmbunătăţirile aduse armatei în timpul 
guvernărei liberale legea de organ*zare 
& armatei, organizarea unităţilor de 
rezervă înfiinţată de generalul Budiş- 
tearm şi desfiinţată do conservatori, 
crearea corpului 5 de armată. Lucrarea 
Ubelei; > de mobilizare şi tntocmirea 
Ipoteze, »r de război la statul major 
In tîirrMJ conducereî sale a acestei ins- 
tituriu:/ militare. Înzestrarea infante
rie* ?:< 216,500 arme, aşa că în anul 
13 i; pi iedam mai mult decât aveam 

Ca ministru de războiu am dat 
3.400,00) lei pentru cumpărarea de 
noui i ; di şl mitralieze necesare infan
teriei numai graţie acestor pregătiri 
s?'a po «t face mobilizarea din 1913.

disponibil fi ceea ce se mai poate găsi 
este scump şi prost, dovadă că din 
cele 60 do mii d*» puşti cunpârate în 
urmă, după însăşi declaraţia ziarului 
«Epoca» numai 20 de mii sunt în bune 
condiţiuni. Însuşi d. N. Filipescu a de
clarat că ia începutul crizei balcanice, 
armata era pregătită şi gata de mo
bilizare.

In ce priveşte moralul armatei 
care constitue un factor important 
pentru disciplina în armată, conferen
ţiarul spune că a organizat conferinţe 
şi teatre pe lângă cazărmi.

Armata trebue ţinută în afară de 
cercurile politice şi în tot timpul cât 
am fost ministru am căutat să înlătur 
politica din armată.

Graţie acestor preocupări ale 
noastre armata noastră s’a arătat în 
Bulgaria de o disciplină şi un moral 
de granit. Sper urmă conferenţiarul, 
că bazat pe aceste documente am pu 
tut Înlătura aflrmaţiunea adusă arma
tei că a fost nepregătită, afirmaţie 
care nu putea decât să atingă presti
giul ei în ţară şi în străinătate.

„D-a9.

i.- 1910 am spoHt numărul cava* 
ionei 10 regimente de roşiori şi 10 

gisiente de cavalerie. Graţie preocu 
=,fres re am avut pentru cavalerie, a* 

stă »rmă a putut străluci în Buiga 
r;j or ir marşurile şi îndrăzneala ei.

A ti Ier ie. i-am dat o sumă de 7 
m uoa > şi Jumătate. Am complectat 
ş* ras t fabrica de pulbere şi de fui- 
iBcot a a armatei pentru a nu mai 
ii trî uWrii străinătăţii. In 1910 am 

m* lat 40 de mii de proiectile, aşa 
încât putem spune că întreaga operă 
de armare şi mobilizare din anul trecut 
este operă liberală, care însă nu um
breşte întru nimic îmbunătăţirile ce i 
s’au adus armatei mai târziu.

Genjiul în ce pliveşte înzestrarea 
iiu cu pod metalic pentru trecerea tru
pelor in Bulgaria cu care se glorifică 
guvernul trecut, a intrat în preocupă* 
ri!e noastre. Noi am dat 750 mii de 
iei peafcru poduri metalice şi 2 mili
oane o sută de mii de iei pentru alte 
îrmtuuae&ţirl. Celelalte unităţi ca: ma
rina a uimit un milion, serviciile sa- 
citare 1.330,000.

Plecând în străinătate pentru stu- 
d I militare am căutat să provoc în 
rr-.d decret o concurenţă printre fur- 
rrzori; militari şi am obţinut o redu
cere de preţuri de 6 milioane la un 
u care ar £1 costat 19 milioane
şi în realitate a fost plătit cu 13 
ts cur^cc. in sfârş% am pus bazele a- 
v.a;.iu militare.

î; asemenea ne-arn îngrijit de 
. , materială a ostaşilor, sporirea
în rânduri soldele soldaţilor şi
ci : i: r odată sub Gogu Cantacuzino 
şi general Budişteani:, şi altă dată sub 
d lim. Costinescu şi ^ub mine ca rni- 
n^irr do război

?r< gătirea armatei nu se putea 
fa> v  * presiunea evenimentelor, fiind 
r/o, de război nu se găseşte

»Uite numai, ce lucru frumos, zise 
o Ce lucru minunat despăriat fetele!« 

»iţi, lasă mă acum liber« zise
dCicuşorul.

>Iia, eu nu, zise Ivan, nu vreau 
să se piardă săcara In zadar. A- 
rv-â-mi, cum sâ fac iară snop din 
căiaiic. că vreau să-l îmbiătesc«.

ăcuşoru-i zise .* »Acum să zici, 
ane atâtea fire de pale, sluga 

por unceşte, ca {iară să vă faceţi 
ia op 1'

m a rostit [van cuvintele aces- 
O iu .mele iară s-a prefăcut în paie. 

iară se rugă drftcuşorul de Ivan: 
'Ui a â Uber«.

i . de pe partea mea, fie. >lvan 
■ » drăcuşor de loitra carului, 

d : n *!n> cu mâna şi-l scoase din 
*5. ivii -c nnezeu«, zise el. Dar 

; a numele lui Dumnezeu,
J o! a şi s* it în pământ, cum se 
. r .< j- f  '■* :ă în apă lăsând numai 
c în urma lui.

c u . > a ajuns ivan acasă, găsi şi 
; al e f u a  frate în casă. Şedea cu 
- u.stă . a la cină. Tarta, pântecosul, 
• .* putut regula plăţile, a fugit

. ,ijnr*-. creditorilor şi a venit la
; -,n<. EJ, văzând pe Ivan, zise :

n-'r . , ; ne-ne în casa voastră şi ne 
dl .u3 do lipsă pentru traiu, până 

v ji a*, ace în rânduială afacerile.« 
r !:„. de pe partea mea, rămâneţi 

t'.ci, J».câ vă place.«
Ivan îşi desbrăcă caftanul şi ae 

aşez?, ,!a masă.
,Dar femeia negustorului z ise : 

-•i.u au pot mânca cu un prosti, mi
roasă a sudori«.

Taras pântecosul, zise cătră Ivau: 
în  miroşi greu, Ivane, du-te şi mă
nâncă ’n curte !«

Si. de pe partea mea, tot atâta. 
Şi aşa t ■ bue să mă duc cu iapa la
iarbă-. <

(Va arma).

«
— 10 Ianuarie 1914.

Ş t ir i  d in  t i o  m a n t a .  In Ţară 
s’au mai făcut următoarele noui numiri 
de prefecţi: cil I. Giurculescu, prefect 
de Muscel, dl Ştefan Aibu, prefect de 
de Suceava, dl Const. Stolojan, prefect 
de Tulcea şi dl Grigor Vasiiiu, prefect 
de Tuto va.

Secretar general al minist. de f i 
nanţe a fost numit dl Alexandridi.

Dl Iuiîu D. Vaiaori, conferenţiar 
definitiv la facultatea de litere şi filo
sofic din Bucureşti, a fost numit direc
tor al învăţământului secundar şi supe• 
rior din ministerul de instrucţie; d-1 M. 
Brătilă, directorul şcoalei comerciale 
superioare din Bucureşti a fost numit 
director al învăţământului profesional şi 
particular, iar dl Spiridon Popescu, pro
fesor la liceul Mihai Viteazul din Bu
cureşti, a fost numit director al învăţă
mântului primar şi normai.

Şef al biroului presei pe lângă 
ministrul de interne a fost numit d 1 
Ion MinuJescu.

Se dă ca sigură numirea d-Iui 
George Diamandi ca director general al 
teatrelor şl a dlui Haraiamb Leioa ca 
subdirector.

Principii români an sosit ia Pots-dam. Din Berbn se anunţă, că AA LL. 
principele Ferdinand şi Carol ai Româ
niei au sosit aialtâsearâ ia Potsdam.»DBS yeux dans l'ombre* — »Năpasta«* Cetim în »Dimineaţa«: Acum 
câţiva ani a produs mare vâlvă atât în 
Franţa cât şi la noi, un îndrăzneţ furt 
literar, săvârşit de un cunoscut scriitor 
francez, In dauna unui scriitor român. 
E vorba de André de Lorde, care a fă
cut să se reprezinte, pe scena unui tea
tru parizian, sub numele său, drama 
„Năpasta9 a marelui nostru Caragiaie. 
Un student româu delà Paris asistând 
la reprezentaţie şi văzând că piesa „Des 
yeux dans l’ombre9 a lui André de Lorde 
nu © decât *Năpastau lui Caragiale, a 
denunţat faptul. S-au produs atunci 
oarecari discuţii în jurul acestui fapt, 
întru cât André de Lorde e un scriitor 
destui de cunoscut în Franţa, Furtul, 
în sine, nu putea fi tăgăduit, întru cât 
există In franţuzeşte o traducere a »Nâ 
pastei«, făcută de d l Neuschatz de Iassy. 
Asemănările între drama lui Caragiaie 
şi piesa »Des yeux dans l’ombre« erau 
aşa de mari. încât nu Încăpea nici o 
îndoială. De frpt piesa jucată sub nu
mele lui de Lorde, era »Năpasta« lui 
Caragiaie.

Silit să se explice, dramaturgul 
francez a declarat următoarele: Un 
neamţ, anume Fuchs, a venit la dânsul 
propunându-i colaborarea la o piesă şi 
dându-i subiectul. Neamţul nu i a spus 
însă nici odată, că subiectul e luat din 
Caragiaie, aşa încât autorul a fost de 
bună credinţă. După explicaţiile date 
prin prt să afacerea s a închis.

Ultimul număr ai revistei franceze 
»Je sais tout« publică între altele şi 
piesa lui André de Lorde, având în cap 
titlul »Des yeux dans l’ombre*. Dar de 
unde, atunci când s a reprezentat, ni
mic nu indica numele Iu* Caragiaie, de 
data asta sub titlul piesei se adaogă: 
„Adapté da roumain9 (adaptată din ro
mâneşte) iar o notă aminteşte numele 
lui Caragiaie. Aşa dar s-a făcut dreptate 
şi André de Lorde a dat lui Caragiaie 
ceeace era al său.

Piesa din revista franceză e »Nă
pasta«, prea puţin modificată. Succesiu
nea scenelor este la fel. Sunt părţi tra
duse întocmai. De notat că şi numele 
personagiilor sunt aceleaşi : Dragomir, 
Gheorghe, Ion, Anca (Hanna).

Bine, că cel puţin după moartea 
lui Caragiaie i se recunoaşte paterni* 
tatea unei lucrări jucată la Paris, fără 
ca numele său să figureze pe afiş.

Inaugurarea monumentului marelui 
dUte NlCOlae. După cum am amintit,

Sâmbătă va avea loc la Petersburg inau
gurarea monumentului marelui duce 
Nieolae Nicolaevici. Misiunea română, 
însărcinată a reprezenta România la 
inaugurarea acestui monument e com
pusă din d-nii: general Hârjeu fost mi
nistru de război, colonel Grigorescu şi 
căpitanul Filoti, cari au părăsit Marţi 
seara Bucureştii, plecând spre Peters
burg.

Monumentul destinat să comemo
reze purtarea eroică a marelui duce 
Nieolae în timpul războiului ruso-ro- 
mâno-turc din 1877—78, aminteşte şi 
rolul glorios, ce l-a avut cu această 
ocazie, suveranul României. Statuia M. 
S. regelui Carol ai României figurează 
pe acest monument alăturea de a ţa
rului Alexandru III, ca prinţ moştenitor 
şi a marelui duce Wiadimir.

Turcia aogajază ofiţeri Japonezi (?)
»Vossische Zeitung« află din Atena, că 
în cercurile diplomatice se afirmă, că 
Turcia tratează cu Japonia, ca aceasta 
să-i pue la dispoziţie ofiţeri şi marinari 
japonezi pentru un dréadnought. Turcia 
doreşte, ca acest dréadnought să fie 
imediat gata de războiu şi nu poate 
pregăti în timp atât de scurt marinarii 
necesari.

Sufragotelo în faţa regelui, in ul
tima lor şedinţă sufragetele engleze au 
luat din nou o îndrăzneaţă hotărâre. Au 
decis să trimită o deputaţiune înaintea 
regelui, care să roage în persoană, pe 
regele George al Angliei, pentru satis
facerea preten&iunilor lor. In acea şe
dinţă, d-na Dacre Fox a ţinut o înflă
cărată vorbire, în care motivând acea
stă propunere a spus între altele ur
mătoarele :

»Suntem acuzate că voim să a- 
mestecăm şi persoana regelui în lup
tele noastre. Dar nu noi o facem acea
sta, ci miniştrii M. Sale sunt cauza la 
toate. M. Sa nu e numai regele bărba
ţilor din Anglia, ci şi al femeilor en
gleze, şi pentru că miniştrii lui repre- 
zântă numai pe bărbaţi, noi suntem 
silite să apărăm interesele femeilor din 
Anglia. Nu putem crede, că regele nu 
ne-ar primi, din contră, sunt atâtea mo* 
fcive, cari să-l facă pe rege curios de 
opinia femeilor din ţară.*

Parisul în caz de război. Secţiunea 
de alimentaţie a consiliului comunal 
din Paris discută de câteva zile ches
tiunea aprovizionării cu alimente a 
Parisului în caz de război. Referentul 
acestei comisii, consilierul comunal 
Massard, a dovedit, cu date, în şedinţa 
de aialtaeri a consiliului, că în cazul 
unei eventuale mobilizări Parisul ar fi 
provâzut cu articlii de alimentaţie “ne
cesari numai pe timp de patru zile şi 
că dacă guvernul ar pune mâna pe 
toate liniile ferate, atunci ar fi imposi
bilă aducerea în capitală a artîciiior 
din provincie. In primul râad s’arsimţi 
lipsa de făină şi o nouă aprovizionare 
ar fi cu neputinţă. Ia urma intervenţiei 
consiliului comunal, chestiunea aceasta 
a fost discutată aialtaeri şi de cătră 
secţia de alimentaţie a ministerului de 
război, iar mâue se va î> truui o con- 
terenţâ comună, la care va lua parte 
comisia de alimentaţie a consiliului co
munal, guvernor< 1 militar al Parisului 
şi secţia ministerului de război pentru 
alimentaţie.

Ştifi ffîănmte. Din Australia se 
anunţă, că în 1 Ianuarie au avut ioc 
noui erupţiuni vulcanice în insula Am* 
br*m din Hebridele-noi. Au pierit mai 
multe sute de persoane.

— La Londra se construeşte un 
palat enorm, un casinou pentru mun* 
cPori, în care vor încăpea peste 200.000 
muncitori.

— Rectorul universităţei din Cam
bridge a ordonat să nu se mai admită 
în universitate studenţi, al căror venit 
anual trece peste 3000 Iei. Măsura a- 
ceasta a fost luată din cauza cheltue- 
li>or exagerate făcute de nepotul mili
ardarului american Morgaa şi de viaţa 
destrăbălată dusă de acesta.

— Lordul Morley a pe r unicat co
misiei pentru asigurarea circulaţiei ma
rilor vase de oceane, care s’a întrunit 
acum la Londra, că s’a format o orga
nizaţie internaţională pentru distruge
rea munţilor de ghiaţă plutitori. Această 
organizaţie va fi pusă sub protecţia 
Statelor-Unite.

— Tribunalul din Florenţa a fixat 
pe ziua de 26 Februarie, desbaterea 
procesului lui Perugia, care furase ta
bloul Mona Lisa.

— Pe strada Szondy din B.-pesta 
s’a lăsat aialtâsearâ pământul, aiun- 
dându-89 pe un teritor de 25 m. lun
gime şi 5 m. lăţime.

Aviz* Cant un candidat de advo
cat cu praxă bună, începând ca 1 Fe
bruarie 1914, pe iângă salar lunar de 
Cor. 200.—220 şi taxe de comisiuni.

Dr luliu Deeeanu advocat Şercaia 
(Sárkány) 2 3.

Din Braşov şl Ţara-3ârsei.
Reuniunea de înmormântare din 

Scheil-Braşovului. Dumineca trecută 
şi-a ţinut Adunarea generală Reuniu
nea de înmormântare din Scheii-Braşo- 
vului. Cu bucurie constatăm, că această 
Reuniune de binefacere s’a desvoltatj 
io timp relativ scurt, în chip foarte 
îmbucurător. D<n raportul general re
ţinem următoarele date: Numărul mem
brilor este 523. Averea Reuniunei K. 
19569'21. In anul trecut au murit 21 
de membrii, pentru cari s’au "plătit a- 
jutoare în sumă de K. 3252 50. Averea 
Reuniunei a crescut tn anul trecut cu 
K. 260V32. Reuniunea împlineşte in 
14 Iuiie a. c. zece ani de viaţă. Dela 
Înfiinţare şi până azi s’aft Întâmplat 
145 cazuri de moarte, pentru cari s’a 
plătit în total aproape K. 20 ,0()0.

Adunarea generală din Dumineca 
trecută a luat intre altele şi o hotărîre 
de multă importanţă mai ales pentru 
poporul nostru sărac din Schei. S-a 
hotărît adecă angajarea medicului Dr. 
T. Sbârcea, ca medic pentru membrii 
Reuniunei şi în acelaşi timp s-a decis a 
se da în mod gratuit şi medicamentele, 
ce vor f i  prescrise de medicul Reuniunei 
pe seama membrilor. Astfel membrii Re
uniunei au medic şi medicină gratuită. 
Acest favor nu priveşte numai personal 
pe membrul Reuniunei, ci să estinde şi 
asupra membrilor familiei sale. Această 
dispoziţiune este o binefacere de ne
preţuit pentru poporul nostru din 
Schei şi recomandăm şi noi cu toată 
căldura sprijinirea acestei Reuniuni, 
căci cu cât va fi mai bine sprijinită, cu 
atât şi binefacerile, ce le va împărţi, 
vor fi mai mari.

Reuniunea femeilor române din 
Braşov îşi va ţinea A donarea generală 
ordinară Duminecă în 12/25 Ianuarie 
la 3 ore p m. în sala cea mare a 
gimnaziului român. Se Invită toate on 
membre ale acestei Reuniuni, cu 
adaosul c& această Reuniune după usul 
vechiu dela Întemeierea sa, ţine Adu
nările generale numai în cercul mem
brelor sale. Braşov Ianuarie 1914 Maria 
B. BaiWescu preşedintă.

Caslna română din Braşov-Schei 
î î va ţinea Adunarea generală ordi
nară Duminecă in 12/25 Ianuarie 1914 
la 3 ore după amiazi. Cu această oca- 
zlune d-i Ioan Aron direc’or şcolar 
î. p. va ţinea o prelegere despre aibi- 
uărit —

Condamnat. Astăzi a fost con
damnat la 6 luni închisoare individul 
Iohann Sigoli, care acum câteva luni 
săvârşise un furt de bani în otelul 
Continental.

Apollo-Bioscop. Sâmbătă şi Dumi
necă în 24 şi 25 Ianuariel Gândacul 
aierg&tor (vedere). Serata Asta Nieisen 
(cel mai reuşit film comic de râs). 
»Răzbunarea«. »Viteazul« (mare come
die în 2 acte). »Asta Nieisen«, debutul 
primei Mimotragice din Lume. »Simţă
mântul mare« dramă socială în 6 acte 
de Urban God.

Luni în 26 Ianuarie nu e repre
zentaţie. Marţi şi Meicuri program nou. 
Muzica militară. încălzit.

Răscumpărarea felicitări
lor de sărbători

în favorul fundaţiunii ziariştilor.
— Dala Kpitrapia fundaţiunii. —
Pe lista:
X I. Di. Constantin Căciulă prim* 

contabil, Huedin, contribuind: Cone*t. 
Căciulă, Ioan Jeli şi I. Popa câte 2 cor: 
I. Perea, V. Fărcaş, V. Bdsga şi Mă- 
rincaş cu câte 1 cor. La un ioc 10 
cor.

XLL Di. Ioachfm Muntean, proto
pop. Agmta contribuind: inst. »Frăţia» 
eu 6 cor. ş< loaehim Muntean cu 4 coc, 
La un loc 10 cor.

XLII Dl. Tit Liviu Bitea, director 
de bancă, Teiuş, contribuind: Amos 
Frâncu, Gavril Kaţiu, şi Tit LiviU Bitea 
cu câte 2 cor. La un loc 6 cor.

XLIII. Dl. Aurelian Negruţ, notar 
în pens, Nou!*român contribuind: insti
tutul »Noiana» cu 5 cor.; A. Negruţ 
cu 2 cor. şi Alex. Bugner cu 1 cor. 
La un loc 8 cor.

XLIV. Pe lista redacţiunei „Foaia 
Poporului» Sibiiu au contribuit; Dumi
tru Gliga, cu 4 cor. George Gorun A- 
merica. cu 2 cor. N. Cioaca cu 1 cor. 
T. Moldovan, cu 50 fii. şi I. Szabo cu 
30 fii. La un ioc 7*80 coroane.

XLV. Pe listele Domnilor Dr. O- 
nisifor Ghibu şi Ioan I. Lapadatu, Sibiiu 
au mai contribuit: Samuil Gangolea cu 
5 cor. Octavian şi Petrică Neagoş ou 4 
cor. Ştefan Moga cu 3 cor. Dr. S. Fili- 
poiu şi Oct. Gostea cu câte 2 cor.; A- 
ureliu M ruşca cu 1 cor, Octavian Beu 
jur. cu 3 cor. Marcu Jantea cu 2 şi N. 
Şteflea cu 1 oor. La un loe 23 coroane.

XLVI. Dnul Matei Şirlincan, direc
tor de bancă. B. Prund, contribuind: 
Dr. N. Hângânuţ şi M. Şirlincan cu câte 
2 cor. La un loc 4 cor.

XLVII. Pe liste diverse: V. Almă- 
şan, advocat, K. iilmâs 10 coroane:

Traian Barzu, Birchiş şi I. Corbu Bis
triţa. cu câte 5 cor.; Dr. Georgiu Po
pescu, adv. Turda, 4 cor. R. Carabaşiu. 
Timişoara şi Vasile David, paroh, Mo- 
goş cu câte 3 cor. IuUu Bardosy şi St, 
Peneşiu cu câte 2 cor. La un loc 34 
cor.

(Va urma)

Din Sălagiu.
Lupoaia, 20 Ianuar 1914.

învăţătorul de aici, d-1 /. Mica, a 
alcătuit de mai mulţi ani o trupă de 
diletanţi teatrali ţărani din comuna 
noastră. La început abia-şi răscumpă
rau biletul modest 4 - 5  ţărani, ceilalţi 
asistau gratuit sau pentru oare cari 
servicii aduse cauzei teatrale. An de 
an Insă şi-au rescumpărat biletul tot 
mai mulţi, până ce în urmă ne-am po
menit cu sala şcoalei pl<nă de bărbaţi 
şi femei. Pe cei din satele vecine nu 
i-am prea putut atrage, abia câte unul- 
doi. De aceea pentru a răspândi lumina 
şi in satele vecine I. Micu şi a produs 
ca din ocazia adunării învăţătorilor în 
comuna vecină Creaca, la 1 Februar 
n. să deie o reprezentaţie teatrală ceea 
ce s-a semnalat şi prin ziare. Da«* d-1 
Augustin Moldovan preotul din Creaca 
îi Ueneagâ sala şcoalei sub cuvânt, că 
sala nu o poate da decât pentru adu
narea învăţătorilor ori pentru prelegeri 
poporale, dar nu şi pentru teatru şi 
alte petreceri.

Intre astfel de împrejurări pentru 
ea'să nu ne rămână truda z&darnică, 
ne-am hotărât sâ ţinem reprezentaţia 
în ziua de Bobotează in cerc ţărănesc, 
la care însă am invitat şi pe intelec
tualii din jur.

Fiind timpul scurt d-1 Micu tre
buia să pregătească scena in ajunul 
Bobotezii, dar preotul Gavril Trenca i a 
pus piedeci, fiind d-1 Micu şi cantor. 
Dar a avut noroc cu colegul d sale d-1 
George Babanga învăţător în Brustur, 
care in momentul suprem, a sosit în 
comuna noastră. Sub conducerea aces
tor doi harnici luminători ai poporului 
sprijiniţi şi de primarul Ioan Murăşan 
In noaptea aceea s-a pregătit scena

Am aşteptat, ca după atâta trudă 
vor veni la reprezentaţie cel puţin 
preoţii din apropiere, dar au lipsit cu 
toţii.

Dintre intelectualii noştri a par
ticipat numai d-1 leo fil Dragomir şi 
familia, care ni-a pus ia dispoziţie gra
tuit scheletul scenei, cale va mobile şi 
haine pentru unii diletanţi, apoi şi 
trăsura de câteva ori la Jibou pentru 
exoperarea îngăduinţei şi alte trebuinţe 
răscumpărându-şi şi biletul cu 7 cor. 
iar la finea reprezentaţiei a adresat cu
vinte de laudă diletanţilor şi poporului 
cuvinte de încurajare. D-1 Micu ni-a 
pus la dispoziţie un costum ţărănesc 
bărbătesc, iar româncele din sat o 
mulţime de covoare şi alte podoabe.

D l Micu a făcut pe rcgisorul, iar 
diletanţii în frunte cu d-1 învăţător 
George Bobanga au jucat cu un uimi
tor succes piesele: »Sluga la doi stă
pâni« de Bârsan şi »Cinei-Cinei de 
Alexandri.

Apoi dacă nu ne-au onorat cu 
prezenţa preoţii, sala şcoalei a fost 
ticsită de ţărani şi ţărance din comuna 
noastră. Dintre streini au luat parte 
d-1 Kovats Albert şi familia, răs cu in pă- 
rându şi biletul cu 5 cor. D-1 notar 
Gher. Dobocan n-a venit, dar şi a res
cumpărat biletul cu 3 cor.

S-au încassat eu totul vre-o 38 
cor 70 fii. din c«ri subtrăgându-se 
cheltuielile şi drept remuaerare pentru 
7 diletanţi taxele de membrii ajutători 
ia »Asociaţiune«, a rămas şi în favorul 
şcoalei un venit curat de vre o 14 cor.

Ar fi pagubă, ca piesele teatrale 
amintite să nu ie  predeie la 1 Februar 
n. a. c. şi în Creaca, unde sala şcoalei 
e neasemănat mai mare, e loc mai 
central şi cu ocazia Convenirii învăţă
torilor s-ar putea juca cu un succes 
strălucit.

Pe preoţii noştri îi iugăm să nu 
pună pedeci deşteptării credincioşilor lor!

Ioan Lunga Mironeanul.

Budapesta 23 Ion. A ri tn cameră 
scandal enorm. Andrdssy, Vdzsonyi şi 
alţii ou fo s t scoşi ca forţa din cameră.

Proprietar :
Tip. A . Mureşianu : Brcniooo k  i >wş  

Redactor responsabil : 
lemn Breton.

Dr. Ştefan Albii
specialist în boale femeeşti şi mamos, 
fost prim asistent la clinica de femei 
şl şcoală de moaşe, fost intern al cli

nicei Bumm din Berlin. 
Ordinează a. m. 11—12.

d. e. 3 - 5 .
Braşov, Strada Porţii Nr. 14.

Telefon 5 -9 5 . (1 6)
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T e le fo n  Nr. f . S tr a d a  Lungă Nr. 104.

A n u n ţ .

îm i iau voia a aduce la cunoştinţa On public amator de 
bere că în anul 1912 am cumpărat depositul de bere de 
Steinbruch Budapest, ANTON KASSIK, din Strada Lungă 
Nr. Î04 şi doi ă case Nr. 102 şi 104 din Strada Lungă dela 

demnul Anton Kassik, prîvatier, după contract singur am drep' 
tul a purta firma »ANTON KASSIK*.

Find singurul reprezentant al celei mai mari şi vechili be
rării din Ungari** Anton Drriier, Sec Â Berăria burgheeă din 
Steinbruch Soc. A. Berăria din Capitală Soc A. şi a Berăriei 
Haggenmacber pot servi pe on. muşlirii ca sa fie mulţumiţi, 
eferindu-Le diferita calităţii bune şi curate de bere. Clasa 

primă pe lângă vn  serviciu punctual

s - s Cu tuatâ stima

P a u l  T i t t e s
Singurul proprietar al fiirmei „Anton Kassik" regia- 

trată la tribunalul comercial.

Telefon Nr. 1. Strada Lungă Nr. 104.

O S T  - B e r e  d e  S t e i r a . ' b r - u . c l r  
s e  c a r p e t ă ,  p r e t o r  t i  n d e n i .

*«•
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HALIO! Unde m ergi?
Ma duc în măcelăria din Str. Hirscher Nr. 2 a lui

D. H. Cap aţină, căci acolo costă acum  

1 Klgr. carne de vită îngrăşată gualitatea I-a numai
Kor.— 88  file? i ţi Kor. 1 5 9  fiieri*

T et acolo pot căpăta tot felul de carne de viţel, porc, 
Calitatea cea mai bună ou cele mai reduse preţuri, acolo se  
capătă încă şi grăsim e groasă de 1 5 —20 cm. de groasa, 
pentru topit din porcii cei mai buni îngrăşaţi. 3—4
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Antreprisss de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B r a şo v , S trada P o r ţ ii f  r. 3 .
vis-à-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cel© necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  preţuri Ieftine.

Oepou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închide 
hesmetic, dka prima labrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi Imitaţiufri de m etal şi de Semn de ştejar* _

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cel© mai moderate

Reprezentanţă d© m onum ente de marmură, cară funebre 
şrsprM ev 2 şi ea 4 cai«, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru copii, precum ţi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi Ieftin, iau 
asupra-mi şi tr a n sp o r tu r i d e  m orţi în stră in ătate .

L a cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurb. 405. E. Tutsek.
17-  n .

I

primai? 3k  JIK1 LIÏÏS.
Consultaţiune t —8 oare. 

S tr . Vămii nr. 8 . Ou esc ep -  
ţie  Dumineca ş i să rb ă to r i.

1 3 1 CONCORDIA
institut de credit şi economii, societate peracţii in Gherla (Szamosujvir).

Convonvocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „CONCORDIA“ societate pe «aţii 

în Corla, conform dispoziţiei §-ului 18 din statute, se invită la

a IlI-a a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă .
care se va ţinea îu Gherla, la 18 Eobruarie st. n  laJlO care înatnte de ameasi în localul institutului

Ordinea de zi:
1. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor 1 notar. 2 scrutători cari vor verifiica şi 

ptocesul verbal. Constatarea capabilităţiî de hotărâre.
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de reviziune despre gesţiunea anului 1913.
3. Aprobarea bilanţului şi distribuirea venitului curat.
4. Darea abs lutCruIui direcţiunii şi oomitetulul de reviziune pe anul 1913,
5. Alegerea direcţiunii (9 membrii) cu mandat de 6 ani.
6 Eventuale propunerii statutare.
La adunarea g  nsralâ pot participa nu nai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni mai îoamfe îa 

registrul acţionarilor ea atarari şi cari cel puţin eu o zi înainte de deschiderea adunării generală şi *« 
depus la cassa institutu lui ori pe lâ ig i  revers la s ite  insitute aeţiile scrise pe num ele lor, respective 
pe numele acelora, pe cari îi reprezintă precum şi documentele de plenipotenţă.

Gherla, la 15 Ianuarie 1914.

Direcţiunea.

ACTIVA. Contul Bilanţ cu 31 Decern vie 1913. PASIVA.

Cassa . . . . . . . . 22582 90 Capital societar . . , ........................ 200000 —

Cassa de păstrare poştală . • * • '9 1034 07 *) Fond de rezervă . . . . . . . 4206 62'
Cambii după amortizare 371*24 44 Fond de penziune. . . . . . . . 788 45
Cambii cu acoperire hipot. 288711 — 660635 44 ueporite spre fru ctificare ........................ 576388 52
împrumuturi hipotecare • * > 125428 D e p o z ite .......................................................... 2963 59
C out-cu rent............................. . . . . 7048 07 Di videndă neridic t ă ....................... 585
Anticipaţii . . . . . . ţ • • # 2824 42 interese tr a n s ito a r e ................................... 11732 73
P r o t e s t e ................................... 204 00 Prefit curat . , ........................................ 24775 92
Chirie transitoare . . . , • • » • 83 33
Mobiliar. . . . . . . . i i  96 —

Amortizare . . . . 196 — 1600

___ ...... i
• 321440 83 -----  . «"i

821440 83
)

•) On dotaţi a a. o. 15000—

EŞ1TE Contul Perieri şi Profit cu 31 Decemvie 1913. mtrat.e
Interese de depuneri . . 28917 60 Interese . .................................................... 49616 29
Interese fond de rezervă . • • ♦ • 1 200

55
Interese de cod-curent. ............................. 232 90

interese fond de penziune . # * * 37 Previziuni .................................................... 14270 81
Maree de prezenţă . . * 279 —
Saiare ............................. .....  . , , , , 4820 —
C h ir ie ............................. .....  . • • • » 1000 — ,
8p se curente şl porto . . . . . . 2306 01
Dare directă şi comunală . 3982*65

„ după depuneri . . . 2391 77 6374 42
A m o r t iz ă r i ....................... ..... • • 409 60
Profit curat ............................. t * • ♦ 24775 92

64120 — 64120 —?
y J

Gherla-Szamosujvâr. la 31 Decernvre 1913.

Teodor Mor ar iu, dir. executiv. Iosif Albm, eootabil-procurist.
loan Georg iu, preşedinte loan Ciocan Dr. Alesă* dru  Ghefie

loan Ivaşco Dr. Qctavian Dotnide loan Welle
Vas’liu lo rdea  Dr. Vasiliu Ramoncoai Petru Cherestefiu

Subsemnatul com itet de reviziune am esaminat conturile ds m»i sus le-am aflat in consonanţă 
cu registrele institutului.

GherlaSzam osujvâr, la  15 Ianuarie 1914.
Grigoriu Pop, preşedinte. Dr. Gavril Tripon Auæenfiu Mureşianu

P r o p u n e r e a  d i r e c ţ i u n e i
referitoare la împărţirea profitálni curat

1. Dividends acţionarilor —  — Cor. 10000.—
2. Fondului de rezervă —• —  — » 10793*383 , 9 „ penziuni — —  — • 1753*70
4. Tantiemă funcţionarilor — — — » 738 84
5. „ direcţiunii —  —  — n 900 —
6. „ comitetului de reviziune — * 250*—
7. Practicantului —  —  — — * 100*—
8. Servitorului —  —  — — » 40*—
9. La disp. direcţ. pentru scopuri de binefacere „ 200*—

T otal : Cor. 2 4 77592

Dire ţiunea
TII*ARUL TIPOCîRAFIM A: U U U S fS A R U  l iR A R Î i© !  *  O O â ff V R A fW T .
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